
Το Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Κρήτης 
εκφράζει τη βαθιά λύπη του για τον θάνατο της ιστορικού Χρύσας Μαλτέζου, μέλους της 
Ακαδημίας Αθηνών.  

Η Χρύσα Μαλτέζου υπηρέτησε στο Πανεπιστήμιο Κρήτης από το 1977 έως το 1995, αρχικά 
ως Ειδική Επιστήμων «Βυζαντινής Ιστορίας και Ιστορίας της Λατινοκρατίας στον ελληνικό 
χώρο» και στη συνέχεια, από το 1982, ως Καθηγήτρια «Μεσαιωνικής Ιστορίας» στο Τμήμα 
Ιστορίας και Αρχαιολογίας, στο οποίο διετέλεσε Διευθύντρια του Τομέα Αρχαίας και 
Μεσαιωνικής Ιστορίας και Πρόεδρος. Ακόμα, από το 1969 έως το 1979 εργάστηκε ως 
Ερευνήτρια του Κέντρου Βυζαντινών Ερευνών του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών, ενώ στο 
διάστημα 1980-1984 ανέλαβε Διευθύντρια του Κέντρου Βυζαντινών Ερευνών του ίδιου 
ιδρύματος. Από το 1995 έως το 1998 υπηρέτησε ως Καθηγήτρια Ιστορίας στο Τμήμα 
Θεατρικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Αθηνών. Από το 1998 έως το 2012 διετέλεσε 
διευθύντρια του Ελληνικού Ινστιτούτου Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Σπουδών 
Βενετίας. Το 2012 εξελέγη τακτικό μέλος της Ακαδημίας Αθηνών στην έδρα της Ιστορίας του 
Νέου Ελληνισμού. 

Μεταξύ των πολλών βιβλίων της συγκαταλέγονται τα εξής: Βενετική παρουσία στα Κύθηρα 
(Αθήνα 1991), Η Βενετία των Ελλήνων (Αθήνα 1999), Χαρακτικά του Ελληνικού Ινστιτούτου 
Βενετίας (Βενετία 2000). ire debeas in rettorem Caneae. Η εντολή του δόγη Βενετίας προς 
τον ρέκτορα Χανίων 1589 (Βενετία 2002). Άννα Παλαιολογίνα Νοταρά.  Μια τραγική μορφή 
ανάμεσα τον βυζαντινό και τον νέο ελληνικό κόσμο (Βενετία 2004). Βενετοκρατούμενη 
Ελλάδα. Προσεγγίζοντας την ιστορία της (Βενετία 2010). Η δική μου Βενετία ή Το χρονικό 
της δίωξης του Ινστιτούτου Βενετίας (Αθήνα 2016). Ύλη ιστορίας του Βενετοκρατούμενου 
Ελληνισμού 13ος - 18ος αι. (Ηράκλειο 2022). 

Η Χρύσα Μαλτέζου με το πλούσιο ερευνητικό, συγγραφικό, εκδοτικό και διοικητικό της 
έργο και την πολυδιάστατη δραστηριότητά της συνέβαλε αποφασιστικά στην καλλιέργεια 
και την προώθηση των μεσαιωνικών σπουδών και ιδιαίτερα στη μελέτη της Βενετοκρατίας. 
Με την ισχυρή προσωπικότητα, την άοκνη παρουσία και την ακατάβλητη εργατικότητά της 
σε όλες τις θέσεις που ανέλαβε, συνέβαλε τα μέγιστα για τη συγκρότηση και την ανάπτυξη 
των πανεπιστημιακών και ερευνητικών δομών, αφήνοντας μάλιστα μια πολύτιμη 
παρακαταθήκη διεθνούς ακτινοβολίας, τη θητεία της ως διευθύντριας στο Ελληνικό 
Ινστιτούτο Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Σπουδών Βενετίας. Ειδικά κατά τη διάρκεια της 
παρουσίας της στο Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας επέβλεψε μεγάλο αριθμό διατριβών, 
υλοποίησε ερευνητικά προγράμματα, ανακάλυψε και οργάνωσε το Βενετικό Αρχείο 
Κυθήρων.   

Για το έργο της τιμήθηκε με πολλά βραβεία, όπως το Βραβείο της Ακαδημίας Αθηνών το 
1982, τον Χρυσό Σταυρό του Τάγματος Τιμής το 2003, το Βραβείο Dante Aligheri από το 
Πανεπιστήμιο της Bologna το το 2007. 

Το Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας, με το οποίο η Χρύσα Μαλτέζου διατηρούσε συνεχείς 
δεσμούς, εκφράζει τα θερμά του συλλυπητήρια στους οικείους της.  


